Das dMaB vielex Dinge - fitex (ml) Station 7

1. Erganze!
051+ =3I 300 ml + = 1500 ml
Yol + =11 251+ =91

2. Wandle um in Liter (Kommaschreibweise) und Milliliter!
=125 ml 0,331= =500 ml
121 = =20 ml 3,051=

3. Vergleiche mit <, >, =

0011 | 100ml s00ml || vl
151 [ ] 1121 025ml [ ] 25ml

4. Wie viel fehlt zum Liter? Trage es ein.
Nebenrechnungen kdnnen dir helfen!

=0 S0 =58

11 11 11 11

5. Beim Tierarzt werden 28 grol3e Hunde, 37 kleine Hunde und 21 Katzen geimpft. Der
Tierarzt benétigt fur die grof3en Hunde je 4 ml Impfstoff, fur die kleinen Hunde je 2 mi
Impfstoff und fur die Katzen je 1 ml Impfstoff.

Wie viel Impfstoff braucht er insgesamt?
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Das dMaB vielex Dinge - fitex (ml) Station 2

1. Franz hat starken Husten. 3 Tage lang muss er Hustensaft einnehmen:
morgens 15 ml, mittags 10ml und abends 25ml.

Ab dem 4. Tag braucht er nur noch einmal pro Tag 20 ml einnehmen. Er muss die
Medizin so lange nehmen, bis die Flasche (250 ml) leer ist.

Wie viele Tage muss Franz den Saft schlucken?

2. Fulle den Krug! Verwende bei jeder Maglichkeit jedes Gefal mindestens ein Mal!
Findest du drei verschiedene Mdglichkeiten?

[ ] C Y
51 11 vl - -
el vl

1. Mdglichkeit

2. Moglichkeit

3. Moglichkeit

3. Umwandlung

Yal= I 2ml= I
Yal = I 180 ml = I
7900 ml = I 1450 ml = I
1/81= I 35ml= I
2030 ml = I 305 ml =
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Das dMaB vielex Dinge - fitex (ml) Station 3

1. Sachaufgabe
Henry bendtigt fur eine Party 12 Liter Cola. Im Supermarkt sieht er drei verschiedene

Flaschen.

a) was ist am guinstigsten?

b) was ist am teuersten?

c) was ist der Unterschied zwischen
dem gunstigsten und dem teuersten?

2. Sachaufgabe
Gartner Blumi flllt drei Wassertonnen mit einem Schlauch.
Zusammen fassen die Tonnen 2000 | Wasser.
Die erste Tonne fasst 700 | und ist nach 10 Minuten vollstandig gefllt.
Die zweite Tonne ist nach 14 Minuten gefullt.
Wie viel Waser fasst die dritte Tonne?
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Das dMaB vielex Dinge - fitex (ml) Station 4

1. Trage jeweils die passende Grol3e ein

1ml, 100 ml, 11,101, 2000 I, 1000l

Milchpackung Zahnpastertube

Oltank = Teeloffel

2. Frau Lau vergleicht drei Duschmittel

Azuro kostet 200 ml 0.98 Euro
Benzino kostet 400 ml 1.76 Euro
Ciciro kostet 500 ml 1.95

a) Berechne den Literpreis
b) Welches ist das billgiste Duschmittel

3. In eine Sekunde flieRen aus einer kaputten Wasserleitung 2 Liter Wasser.
Erst nach einer Stunde bemerkt Herr Schlaumeier den Schaden.

4. Aus einem Essigbehélter von 7.500 | werden 2.750 | in Flaschen abgefullt.
Der Rest kommt in Kanister zu 5 I.

A

5. Ordne die folgenden Mengen nach der GroR3e!
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Das dMaB vielex Dinge - fitex (ml) Station §

1. Ein Tanklastzug liefert bei Familie Schubert 3240 | Heizol, bei Familie Weber 2700 |
und bei Millers halb so viel wie bei Webers.

a) Wie viel Liter wurden insgesamt geliefert?
R:

A

b) Wie viel Liter sind noch im Tanklastzug, wenn zuerst 8500 | drin waren?
R:

A

2. Der durchschnittliche tagliche Wasserverbrauch einer Gemeinde liegt bei 92000 |.
Ein neuer Brunnen wird gebohrt. Er liefert pro Minute 70 | Wasser.

a) Reicht die Bohrung fir den taglichen Wasserbedarf der Gemeinde?
R:

A

b) Wenn ja, wie viel Liter bleiben als Reserve?
R:

A

3. Wenn ich dusche, brauche ich 7 Minuten, meine Schwester nur 5 Minuten. Der
Duschwasserzulauf betragt 12 | pro Minute.
Wie viel Wasser brauche ich mehr als meine Schwester?

Rechnung:

Antwort:
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Das dMaB vielex Dinge - fitex (ml) Station 6

1. Durchschnittlicher Wasserverbrauch pro Person am Tag:

Kochen u. 3 Liter

Trinken I:I

Geschirr sptilen |:| 9 Liter

Wasche waschen | | 17 Liter

Korperpflege | | 53 Liter
T | | ot
Sonstiges | | 11 Liter

Garten wassern I:I 6 Liter

1000 Liter Wasser kosten rund 3,00 €, 100 Liter Wasser kosten somit €.
Aufgaben:

a. Wie viel Liter Wasser verbraucht durchschnittlich eine Person
pro Tag pro Woche pro Monat (30 Tage) pro Jahr

b. Wie viel Liter verbraucht eine Familie mit 4 Personen durchschnittlich
pro Jahr und wie viel Euro muss die Familie daftr jahrlich einplanen?
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Das dMaB vielex Dinge - fitex (ml) Station 7

1. Wandle um und berechnel!

25ml+3/41+0,781= 521-1/41=

361+1/81+41ml+0,361 =

2. Herr Unger hat einen Tank, der 3500 Liter fasst.Wie viele Liter Ol sind

nach 8 Monaten noch im Tank, wenn der Ofen in einem Monat durchschnittlich 154
Liter Ol verbraucht ?

Rechnung:

Antwort:

3. Toni fahrt mit seinen 4 Freunden nach Italien. Die Strecke fur Hin- und Rickfahrt
betragt insgesamt 2100 km. Sein Auto verbraucht auf 100 km 8 Liter Benzin. Ein
Liter kostet 1,22 Euro. Das Ol muss auch aufgefillt werden, diese kostet 9,80 Euro.
Jeder der 4 Freunde beteiligt sich mit 47 Euro.

Wie viel muss Toni noch bezahlen ?

Rechnung:

Antwort:

4. Susi, Hansi und Martina fliegen in die Tturkei. Sie helfen dort beim Abflllen von

Olivendl. Das grof3e Fass ist mit 250 Liter Olivendl gefullt. Sie fullen zuerst 12

Kanister mit je 4 Liter ab, dann 15 Kanister mit je 5 Litern. Der ganze Rest wird in

Kanister abgefiillt, die jeweils 6 Liter Ol fassen.

Wie viele 6- Liter - Kanister kénnen sie abfullen ? ]

Rechnung: “
/A \

/A
S

Antwort:
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HDas lab vielex Dinge - FLiter (ml) Sosung Station 7

1. Erganze!
051+ 2501=3I 300 ml + 1200 ml = 1500 ml
ol + %1 =11 251+ 6,51 =91
2. Wandle um in Liter (Kommaschreibweise) und Milliliter!

0,1251 =125ml 0,331=_330ml___ 051 =500 ml
1,21 = 1200 ml 0,021 _=20ml 3,051=_3050 ml

3. Vergleiche mit <, >, =

0,011 100 ml 500 ml Yo
151 [ =] 1121 0,25 ml 25 ml

4. Wie viel fehlt zum Liter? Trage es ein.
Nebenrechnungen kdnnen dir helfen!

11 11 11 11

5. Beim Tierarzt
Wie viel Impfstoff braucht er insgesamt?

2 |8 4 =111 |2 3|7 2 \m|=|7 |4 2|1 1 (=121 |ml
I I I
2 |10 |* |4 |= 8 [0 m 3|10 * |12 m|=]6|0|m
I I I
8 |* |4 |= 3|2 |m 7% |7 mi=|114 m
I I I

Antwort: 207 ml braucht der Tierarzt insgesamt.
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Das dMaB vielex Dinge - fLiter (ml) Sosung Station 2
1. Franz hat starken Husten.
3 1|5 m|=(4|5|m 2|50 |m|- 5/0 m{=1]1|{01|0|m
I I I I I
3 10 m|{=1{3 |0 |m 1{01{0|m O m =|5|Tla]|g
I I I I
3 2|5 m|=1]7 (5 |m
I I
3|Tla|g|e:|1|5|0|m 3|+ 1|5 Tla|g|e |=1|8|T|a|g
I

Antwort: Franz mul’ die Medizin 8 Tage lang schlucken

2. Fulle den Krug! Verwende bei jeder Méglichkeit jedes GefaR mindestens ein Mal!

Findest du drei verschiedene Mdglichkeiten?

i
: cillicy
3. Umwandlung
1= 05 | 2ml=0,002 |
Yal= 0,75 | 180 ml =0,181
7900 ml =791 1450 ml = 1,451
1/81=0,125| 35ml=0,035|
2030 ml = 2,03 | 305 ml =0,305|
HDas a8 vielex Dinge - Fitex (ml) Sosung Station 3

1. Sachaufgabe

a) was ist am gunstigsten?

b) was ist am teuersten?

c) was ist der Unterschied zwischen
dem gunstigsten und dem teuersten? 13,20 — 10,68 = 2,52 EUR
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die 1 | Flasche
die 0,5 | Flasche

(12x 0,89 = 10,68 )
(24x 0,55 = 13,20 )




2. Sachaufgabe
Wie viel Waser fasst die dritte Tonne?

700:10=70 701 pro Minute
14 x 70 =980 980 | fasst die zweite Tonne

2000 — 700 — 980 = 320
Die dritte Tonne fasst 320 | Wasser

Das dMab vielex Dinge - Litex (ml) Sosung Station 4
1) Trage jeweils die passende Grol3e ein
Milchpackung = 11 Zahnpastertube 100 ml
Oltank = 1000 | Teeloffel : 1 ml
2.
Zua) Azuro5*0,98=4,90 Benzino 400ml = 1,76 Ciciro=500 ml =1,95

200ml= 0, 88
400 ml= 1, 76

Zu b)) Das billigste ist Ciciro

3
F Wieviel Liter sind herausgeflossen

R: 1Minist60 Sec 1 Stundeist60 Min 60s*2=120L
A : Essind 7200 Liter rausgelossen

4.

F: Wie viel Kanister bendtigt man?

R: 7.5001-2.7501=4.750 |
4.7501:5 =950

A: 950 Kanister bendtigt man.

5.
11/41,> 1I,> 3/41,> 500 ml, > 0,25 |

500 ml = 1,95

120 L * 60 = 72000 Liter

°Da5 d/lal3 vielex opin.ge - afite'c (ml) atiisan.g

Station §

1. Ein Tanklastzug ....
3240 | Schubert, 2700 | Weber, 1450 | Miillers

2700 :2=13501
3240

+ 2700
+ 1350

7290 a) Es wurden insgesamt 7390 | geliefert.

b) 85001
- 7290 |

1210 1| b) Es sind noch 1210 | im Tanklastzug enthalten.
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2. Der durchschnittliche ...
a) Reicht die Bohrung fur den taglichen Wasserbedarf der Gemeinde?

1 h =60 min., 24 h hat der Tag
24 x 60 = 1440 min 1440 x 70 = 100800 | pro Tag

Antwort: Ja, die Bohrung reicht fuir den taglichen Wasserbedarf der Gemeinde.
b) Wenn ja, wie viel Liter bleiben als Reserve?
100800 |
- 92000 |
8800 | Antwort: Es bleiben 8800 | als Reserve.

3. Wenn ich dusche, ...

7-121=841
5.121=601
841-601=24]

Antwort: Ich brauche 24 | mehr Wasser als meine Schwester

HDas a8 vielex Dinge - fitex (ml) Sosung Station 6

1000 Liter Wasser kosten rund 3,00 €, 100 Liter Wasser kosten somit 0,30 €.

Aufgaben:
c. Wie viel Liter Wasser verbraucht durchschnittlich eine Person
pro Tag pro Woche pro Monat (30 Tage) pro Jahr
3 114(5| 1|7
+ 9 = 11'0(%|%|L
+| 1|7 1145 310
+|5|3 = 4 1'3|'%5|0(L
+| 4|6
+|1 1|1 1145 3/6]|5
+ 6 '3|/'5/0(0
-l - - 8(%7]% |0
=(1('4|%|L 71%2|%
=|5|'2|'9|2|5
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d. Wie viel Liter verbraucht eine Familie mit 4 Personen durchschnittlich
pro Jahr und wie viel Euro muss die Familie dafur jahrlich einplanen?

52|92 |5 |4 2(1(1},|7/0]0]-]3

= 2% (1 |%7 % |%]|L = 6(3|5|,(%|0|0]|¢€

Antwort: Eine Familie mit 4 Personen verbraucht pro Jahr durchschnittlich 211700 Liter Wasser
und muss mit Kosten in H6he von 635,10 € rechnen.

opab dlal3 vielerx opin.ge - oﬁtet (ml) otc'ibun.g Station 7
1

25 ml +750 ml + 780 ml = 1555 ml

5200 ml - 250 ml = 4950 ml

3600 ml + 125 ml + 41 ml + 360 ml = 4126 ml
2.

8 *1541=12321

3500l - 1232 | = 2268 |

Nach 8 Monaten sind noch 2268 Liter im Tank.
3.

2100 km : 100 km = 21 km

21 km * 8 Liter = 168 Liter

168 Liter * 1,22 Euro = 204,96 Euro

204,96 Euro + 9,80 Euro = 214,76 Euro

47 Euro * 4 = 188 Euro

214,76 Euro - 188 Euro = 26,76 Euro

Toni muss 26,76 Euro noch bezahlen.

4.
12*41=481
15*51=751

481+ 751=1231

2501-1231=1271

1271:61=21R 1

Sie kdnnen 21 Kanister zu je 6 Liter abfullen.
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